
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الثاني

قياس النشاط 

الاقتصادي: 

مدخل لحساب 

 الدخل الوطني



 

 مقدمة

 لقياس  المقاييسمن أكثر  الاجمالي المحلييعد الناتج 
ً
 واستخداما

ً
نتاج. الا  ىلقتصاد علاقتصادي ومقدرة الاا الاداءشيوعا

معينة، فإن مجموع تلك  ترةل فلاخ يننتجة من قبل اقتصاد معالموعندما نحاول إعطاء قيمة نقدية للسلع والخدمات 

ض ما ستعر ينبغي لنا أن ن المحليمفهوم الدخل والناتج  إلى. ولكي نتوصل  الإجمالي المحليالقيم هو ما يعرب عنه بالناتج 

القطاعات  ينب لاقات المتشابكةوالتي توضح الع Income of Flows Circular "يعرف بنماذج "حلقة التدفق الدائري للدخل

 ي، الحكومي والعالم الخارجنتاجيالإ ، ليقتصاد)العائلاكونة للما الأربعة

  ابتداء أننا نواجه اقتصاد رض ً تنف . فقط ناقتصاد مكون من قطاعي فينموذج حلقة التدفق الدائري للدخل

فقط هما  ينبسيط مغلق )اقتصاد ال دور للحكومة فيه وال يتعامل مع العالم الخارجي( أي مكون من قطاع

 لىعسوف ينفق  العائليأن الدخل الذي يحصل عليه القطاع  تراض، هذا مع افلمنتجينقطاع العائالت وقطاع ا

 السلع والخدمات التي ينتجها القطاع الانتاجي

من عمل، أرض، رأس مال  الانتاج صرخدمات عنا العائلييقدم القطاع . 1 :التدفقات التالية فيويتلخص هذا النموذج 

 يالانتاجوتنظيم للقطاع 

 . الانتاج  صرعوائد ودخول خدمات عنا علىمقابل خدماته من القطاع الانتاجي  في العائلييحصل القطاع

 والارباح. ومجموع هذه الدخول نطلق عليها الدخل المحليالاجور، الريع، الفوائد  في المتمثلةو 

 .لييقدم القطاع الانتاجي سلع نهائية وخدمات للقطاع العائ 

 ليقيمة إجما علىالانتاجي، ويطلق  .السلع النهائية والخدمات ويدفع قيمتها للقطاع  شراءب لييقوم القطاع العائ 

 " الناتج المحلي»  المنتجةالسلع والخدمات 

 الدخل في اقتصاد يتكون من قطاعين. 1

 : الدورة الاقتصادية في حالة اقتصاد يتكون من قطاعين1-2الشكل

 
 علاقة الناتج بالدخل

نتاج للسلع والخدمات ،أما الا وجهان لعملة واحدة،ولكن الناتج يشكل وجه  المفهومينقتصاديون أن الايؤكد 

 .الناتج ليبينهما البد أن يتساوى الدخل مع إجما علاقةنتاج.فالالا الدخل فيمثل وجه القيم النقدية 

 اقتصاد مكون من أربعة قطاعات

 إلىافة ختلفة، هذا إضالمفراد لتمويل نفقاته الا من  الضرائبتقيض الواقعية وجود قطاع الحكومة الذي يتلقى  

 حالة فيلتدفقات الدائرية للدخل ا التاليويوضح الشكل  .ادير الاستالتصدير و  خلالمع العالم الخارجي من  المحتمية التع

 ليربعة، والذي يتلخص فيما يالا القطاعات 



ينفق القطاع العائلي جزء من دخله الذي يحصل عليه على إستهلاك السلع والخدمات المنتجة، هذا الجزء يذهب  .1

 المنتجين إلى قطاع اشرةمب

كالبنوك والتي من وظيفتها إمداد المستثمرين بالقروض  لييدخر القطاع العائلي جزء من دخله ويوجهه إلى السوق الما .2

 سلع استثمارية من القطاع الانتاجي شراءالتي يستخدمونها في 

يدفع القطاع العائلي صافي الضرائب للقطاع الحكومي والذي يستخدمها بدوره في تمويل علما بأن صافي ً إنفاقه على 3 .3

ب التي ائضر ال اجمالي نتجين. هذا مطروحا منها ما ً الضرائب هو عبارة عنه من سلع نهائية وخدمات من قطاع المتريما يش

 للعالم  .يدفعها القطاع العائلي يتسلمه هذا القطاع من مدفوعات الضمان الاجتماعي

 الخارجي، ومقابل ذلك نجد  يريقوم القطاع العائلي بدفع قيمة وارداته من السلع والخدمات الغ .4
ً
متوفرة محليا حليا

 .ين يحصلون على قيمة السلع والخدمات المنتجة م من قطاع العالم الخارجيالمنتج

 قطاعات 4في اقتصاد يتكون من  1: الدخل2-2الشكل

 
 9، ص2010عبله عبد الحميد بخاري، التحليل الاقتصادي الكلي، المصدر: 

 طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي

 ما تقدم يتضح لنا أن خلالمن 

والخدمات التي أنتجها المجتمع خلال  ،هو "القيمة السوقية لجميع السلع النهائية Product Domestic الناتج المحلي .1

 الغالب سنة فيزمنية معينة هي  ترةف

ترة خلال ف الإنتاجيةفي العملية  التي ساهمت الإنتاج صرمجموع دخول عنا” هو  Income Domestic الدخل المحلي " .2

 سنة"زمنية معينة هي في الغالب 

“ قتصادلااالمكونة  الأربعةفي المجتمع والمتمثل في إنفاق القطاعات  ليهو "الطلب الك Expenditure Total ليالك الإنفاق .3

  :وهي

 ين(ستهلكالم)قطاع  ئليإنفاق القطاع العا 

  (الإنتاجي)القطاع  الأعمالإنفاق قطاع رجال 

 إنفاق القطاع الحكومي 

                                                           
 9، ص2010، التحليل الاقتصادي الكليعبله عبد الحميد بخاري،  1 

 



 إنفاق قطاع العالم الخارجي 

 طريقة الدخل- 3 نفاقالإ طريقة - 2طريقة الناتج - 1 : بثالث طرق هي المحليليه يمكن قياس الناتج وع .

 الإنتاجطريقة . 1

ة العام داخل الحدود السياسي خلالأساس قياس قيمة كل السلع النهائية والخدمات التي أنتجت  علىتقوم هذه الطريقة 

نا تساؤل . ويثار هالذين يعملون بهذه الدولةقيمون المالجنسية الوطنية ( أو  ليواطنون ) حامالملدولة معينة سواء أنتجها 

 Nonmarket ير؟ وماذا يستبعد؟ وذلك فيما يتعلق بالعمليات الغ المحليطريقة الناتج ماذا يحسب ضمن الناتج  هام وهو

Transactions  تتم  تيوال سواقالأ  إلىوالعمليات غري السوقية هي العمليات التي تتضمن سلع وخدمات ال ترد »سوقية

 ."مبادلتها بالنقود

 :الاجمالي المحليالعمليات غري السوقية وعن كيفية معالجتها ضمن حسابات الناتج  علىأمثلة  .

ه الزراعي، وهي زارع من محصولالمسواق، كالجزء الذي يستهلكه الا  الىبواسطة منتجيها وال تصل  لاكهالسلع التي يتم استها

سكان الا خدمات  ،السوق  فيأساس أسعار مثيالتها  علىالبد من إضافته وتحسب قيمته  المحليسلع تمثل جزء من الناتج 

ا كأنما يؤجرها ه، ويتم تقييمالاجمالي المحليخدمات يجب أن تحسب ضمن الناتج  ساكن التي يقطنها مالكها هي أيضاالمأو 

 .أصحابها

ولكن  يالاجمال المحليحساب الناتج  فيمن والتعليم هي خدمات البد أن تدخل الا كالدفاع و  الخدمات الحكومية المجانية •

أساس تكلفتها.  لىعالسوق، ولذا تحسب  فيمنها ليس لها مثيل  يركث لانالسوق  فيأساس سعر مثيالتها  علىيمكن تقييمها  لا

مة من مقابل أو مساه علىوهي نفقات تتحملها الحكومة دون الحصول  يلاتن القاعدة ما يعرف بنفقات التحو ويستبعد م

ات ، معونات العجز والشيخوخة ومعونالاجتماعي، تعويضات البطالة)معونات الضمان  المحليالناتج  فيعليها  ينالحاصل

 (ذلك يرضحايا الحروب وغ

 نيمقابل لها كخدمات ربات. تمثل خدمات منتجة يتع علىدون الحصول  فرادالأ والتي يقدمها  الخدمات الشخصية المجانية

 .تحسب لصعوبة حرصها وتقييمها لاولكنها  المحليإدخالها ضمن الناتج 

 :ينالتالي ينسلوبالأ بإتبـاع أحـد  الإجمالي المحليحساب النـاتج  ينالحساب يتع فيزدواجية والتكرار الا ولتجنب 

 أسلوب القيمة المضافة -ب أسلوب المنتج النهائي -أ

بجمع قيم جميع السلع النهائية المنتجة  ض يأسلوب يق

والخدمات، وعـدم إدخـال أي عمليـات وسيطة عند حساب 

الاجمالي. أي أنه يتم حساب السلع أو المنتج  الناتج المحلي

في السوق، وبجمع كافـة السـلع  شرةالنهـائي الـذي يباع مبا

 .الاجمالي والخدمات النهائية نحصل على النـاتج المحلي

هي"المساهمة الصافية في  Value Added القيمة المضافة

 مطروحا .الناتج المحلي ". أي هـي عبـارة عـن قيمـة الانتـاج 

منها مستلزمات الانتاج أي أن القيمة المضافة = قيمـة 

ويقيض أسلوب القيمة  .تلزمات الانتاجمسـ –الانتـاج 

المضافة بجمع إجمالي القيم المضافة لجميع المرشوعات أو 

 . الاجماليلي المراحل الانتاجية ليعطينا الناتج المح

 مثال توضيحي

 ليكن لدينا المعطيات التالية

 القيمة المضافة الانتاج الوسيطي قيمة السلعة مراحل الانتاج



 15 0 15 القطن

 20 15 35 النسيج

 40 35 75 الملابس

 75   المجموع

ضافة لمباستخدام القيمة ا المحلي الإجمالي  إذن :الناتج 75نتجات النهائية = المضافة = قيمة السلع و لمالقيمة ا ليإجما

 .نتجات النهائيةالمباستخدام قيمة السلع و  الإجمالي المحلييساوي الناتج 

         الإنفاقطريقة  .2

نفقة من قبل أصحاب عوائد عناصر  2يتم
ُ
 اجالإنتحساب الدخل القومي وفق هذه الطريقة من خلال احتساب المبالغ الم

سلع  نتاجإعلى السلع والخدمة بصورة مباشرة أو من خلال استخدام السلع والخدمات في  الإنتاجيةالمساهمين في العملية 

 القومي من البنود الآتية : الإنفاقوخدمات أخرى ، ويتكون 

 الاستهلاكي على السلع والخدمات  الإنفاقالاستهلاكي سواء كان النفاق الاستهلاكي الخاص أو الخاص أو  الإنفاق

 المخصصة للاستهلاك العام .

 لاستثمار الخاص والاستثمار العامالاستثماري ويتضمن ا الإنفاق. 

 

 

 الاستهلاكي العام + الاستثمار الخاص + الاستثمار الحكومي . الإنفاقالاستهلاكي الخاص +  الإنفاقالقومي =  الإنفاق

مظهرين لحقيقة واحدة، حيث ان قيمة الناتج هي مصدر لدخول أصحاب  إلاان الدخل القومي والناتج القومي ما هما 

 هذه الدخول للحصول على السلع والخدمات المنتجة ؛ أي ان : بإنفاقالذين يقومون بدورهم  الإنتاجعناصر 

 الدخل القومي = الناتج القومي

 فان:وعليه 

 اتالإنفاق الاستثماري+ الإنفاق الحكومي+ صافي الصادر  الناتج المحلي الإجمالي بطريقة الإنفاق= الإنفاق الاستهلاكي +

 حيث:

    (Nx=X-M)الواردات –صافي الصادرات= الصادرات 

 مثال: لتكن لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد مفتوح حيث:

 مليون  1000مليون**************** الإنفاق الاستهلاكي =  1200الإنفاق الحكومي = 

 مليون(-) 200مليون************** صافي الصادرات = ) 600صافي الاستثمارات =  

 مليون 400مليون *************إجمالي الصادرات =  840إجمالي الاستثمارات =  

 مليون  240مليون**************** إهتلاك رأس المال =  600إجمالي الواردات =  

 ؟لإنفاقابطريقة  الإجمالياحسب الناتج المحلي  -

 الحل:

 الناتج المحلي الإجمالي بطريقة الإنفاق= الإنفاق الاستهلاكي + الإنفاق الاستثماري+ الإنفاق الحكومي+ صافي الصادرات

                                                           
 198، ص 2013للطباعة والنشر والتوزيع، ، دار صفاء مبادئ علم الاقتصادكامل علاوي الفتلاوي، حسين لطيف كاظم الزبيدي،   2 

 الاستهلاكي العام + الاستثمار الخاص + الاستثمار الحكومي الإنفاقالاستهلاكي الخاص +  الإنفاقالقومي =  الإنفاق



  =1000                     +1200                           +840                (+-200 =)2840 

 قيمة الدخل : PNNالناتج المحلي الصافي 
ً
ج وهو يساوي قيمة النات نتاجالإ  صربتكلفة عنا ليحالمويطلق عليه أيضا

بد أن لا زمنية معينة عادة تكون سنة، ومن هذا التعريف يتضح لنا أنه  ترةف لالخ نتاجيةالإ  .نتاجصر الإ بتكلفة عنا لمحليا

إنتاج  في تاجنالإ  صرالعملية تساهم عنا فيالتي ساهمت  نتاجالإ  صربأنه عبارة عن دخول عنا فيالصا لمحليويعرف الدخل ا

 لي.حالمحتى يمكن احتساب ما تحصل عليه من دخول ضمن الدخل  لمحليالناتج ا

 :هي المحلينتاج، والتي تدخل يف حساب الدخل الا  العوائد أو الدخول التي تحصل عليها عنارص

  رتباتالمالاجور وSalaries and Wages:  العمل مقابل خدماته الذهنية أو البدنية  صريحصل عليه عن وتمثل جميع ما

  .يرهما يحصل عليه من حوافز الانتاج والمكافآت التشجيعية أو بدل السكن أو غ الىإضافة 

 الارباح والفوائد: interest and Profits والمؤسسات التعاونية وغريها، أما الفوائد  شركاتفالارباح مثل: أرباح ال

التي  اضالإقر البنوك أو التي يحصل عليها أصحاب رؤوس الاموال نتيجة لعمليات  فيعلى الاموال المودعة  فتمثل العائد

 .يقومون بها
 غيرةعمال الصالا دخول أصحاب  + يجاراتالإ والفوائد +  رباحالأ رتبات + لموا جور الأ =  فيالصا لمحليالدخل ا

 يرغ ضرائبوتشمل ال :Taxes Indirectلمباشرةا يرائب غضر إضافة ال-1 :لينقوم بما ي فيالصا المحليوبعد حساب الدخل 

، الإنتاج ةوتدخل ضمن تكلف نيالمنتج لىائب تفرضها الحكومة عضر بيعات، وهذه الالميبة ضر و  نتاجالإ ة ضريب لمباشرةا

 ما يتحمل 
ً
، ومن ثم فهي نتاجالإ  صرمن عنا صرعن إلى لاتمثل دخ لا ذلك فهي لىمنها، وع الأكبرالجزء  المستهلكوالتي غالبا

 .المحليالدخل )الناتج(  ليبل تدخل ضمن إجما فيالصا المحليتدخل ضمن الدخل  لا

 الضرائب المباشرة والضرائب الغير مباشرة

يستطيع أن ينقل عبئها لشخص آخر، وهذه  لا، و شرةكلف مباالمالتي يتحملها  ضرائبهي الTaxes Direct :الضرائب المباشرة

 .يبة الدخلضر  تمثل ضرائبال

تهلك سالمشخص آخر هو  إلىكلف ويقوم بنقل عبئها المالتي يتحملها  ضرائبهي الTaxes Indirect :المباشرة يرالضرائب غ 

يبة ضر نقل عبء ال علىنتج الميبة، مع العلم أن قدرة ضر النهائي للسلع، وذلك عن طريق رفع سعر السلعة بمقدار عبء ال

يبة ضر ة و ضافالميبة القيمة ضر  ضرائبللسلعة، ومن أمثلة هذه ال رضمرونة الطلب ومرونة الع علىللمستهلك يتوقف 

 .بيعاتالميبة ضر و  نتاجالإ 

 طريقة الإنتاج طريقة الدخل طريقة الإنفاق

  :الآتيويشمل  ليالك الإنفاقإجمالي 

 :العائلي والذي يتضمن لاكيستهالا  الإنفاق

 .عمرةالمعلى السلع الاستهلاكية  الإنفاق 

 .عمرةالم يرعلى السلع الاستهلاكية غ الإنفاق• 

 على الخدمات الإنفاق• 

 :الاستثماري والذي يتضمن الإنفاق (+) .

  :الآتيوتشمل  صر الإنتاجعوائد عنا

 والمرتبات لأجور ا

 والأرباحالفوائد  (+) 

 الإيجارات (+) .

التي لم  يرةالصغ الأعمالدخول أصحاب (+) .

  .تدخل في البنود السابقة

النهائية  السلع

والخدمات وتشمل 

  :الأتي

 سلع زراعية

 .سلع صناعية (+) 

  :الخدمات (+) 

 .خدمات تعليمية•



  .على التكوين الرأسمالي الثابت الإنفاق• 

 المخزون السلعي في يرالتغ•

 المباني السكنيةفي على الاستثمار  الإنفاق• .

وعلى  هلاكالحكومي على الاست الإنفاق (+) 

  :الاستثمار والذي يتضمن

 .ميينحكو  يندفع رواتب موظف•

 .ات الحكومة من السلع والخدماتتريمش• 

 الأساسيةالحكومي على البنية  الإنفاق• 

 (الواردات – الصادرات)الصادرات فيصا (+) 

 الدخل المحلي الصافي (=) 

 شرةالمبا يرائب غضر ال (+) .

  .ك رأس المالتلاإه (+) .

  .الإنتاجإعانات  (-)

  .خدمات صحية•

 .خدمات مهنية•

 .خدمات سياحية• 

 .خدمات نقل• 

 

 

   مؤشر الأرقام القياسية

الأسعار من أهم المؤشرات الاقتصادية في جميع الدول على اختلاف أنظمتها الاقتصادية والاجتماعية، حيث  3تعتبر

تستخدم في مجالات واسعة ومتعددة في الاقتصاد القومي، مثل التعاملات التجارية الداخلية والخارجية وفي مجال توزيع 

سياسات الاقتصادية بعيدة المدى بالإضافة إلى تحليل الواقع الموارد الاقتصادية بين القطاعات المختلفة وفي وضع ال

 .الاقتصادي القائم

 : تعريف الأرقام القياسية

هو أداة إحصائية لقياس التغير النسبي في قيم ظاهرة أو مجموعة من الظواهر من زمان إلى أخر أو من  لرقم القياس يا

رف بمنسوب السعر وهو عبارة عن قسمة قيمة الظاهرة في فترة وابسط أشكال الأرقام القياسية هو ما يع .مكان إلى أخر

معينة أو مكان معين على قيمتها في فترة أخرى أو مكان أخر، ويطلق على الفترة التي ننسب إليها فترة الأساس والفترة التي 

تساعد الأرقام  .ةان المقارنننسبها فترة المقارنة كذلك بالنسبة للمكان المنسوب إليه مكان الأساس والمكان الذي ننسبه مك

القياسية صانعي السياسات ومتخذي القرارات والباحثين والدارسين ورجال الأعمال وغيرهم من المؤسسات والأفراد على 

مقارنة التغيرات في الأسعار أو الإنتاج أو التجارة الدولية والمحلية وغيرها من الظواهر مع بيانات مماثلة عن فترات زمنية 

  .أو أمكنة مختلفةمختلفة 

 استخدامات الأرقام القياسية

                                                           
، المجلة العراقية لبحوث السوق وحماية  2008- 2000دراسة اقتصادية تحليلية للأرقام القياسية لأسعار السلع الاستهلاكية في العراق للمدة سهام كامل محمد،  3 

 68، ص2009، 02، العدد01المستهلك، المجلد 



 :هناك العديد من الاستخدامات للأرقام القياسية نلخص منها ما يلي 

 .مقارنة تكاليف المعيشة من زمن إلى أخر أو من مكان إلى أخر. 

 تحديد أجور العاملين والموظفين وتعديل الأجور وفقا لتطورات الأرقام القياسية. 

  تقرير سياسة الحكومة تجاه الضرائب على الاستهلاك والأجور المساهمة في. 

 تحديد ساسة الدولة تجاه مراقبة الأسعار والتدخل لحماية المستهلك أو المنتج. 

 الدلالة عن وجود التضخم النقدي.  

 حساب القوة الشرائية للوحدة النقدية. 

 حساب الأجر الحقيقي وتميزه عن الأجر الاسمي. 

 لي الإجمالي بالأسعار الثابتةحساب الناتج المح. 

  رغم أن أوسع نطاق لاستخدام الأرقام القياسية هو في حقل الاقتصاد والتجارة، إلا أن ذلك لا يمنع من تطبيق هذا

المقياس على بقية فروع العلوم الاجتماعية والطبيعية، ففي التعليم مثلا تستخدم الأرقام القياسية لمقارنة مستوى ذكاء 

 .ماكن مختلفة أو على امتداد فترات زمنية مختلفةالطلاب في أ

 

 

 

  الزيادة الاسمية )النقدية(

2001 2000  

Q1 P1 Qo Po  سلعةA 

20 2 20 1 

Y1=P0 .Q0=1 .20=20 

Y2=P1.Q1=20.2=40 

 وسبب هذا الارتفاع راجع إلى ارتفاع الأسعار )تضخم( 402Y=إلى  1Y 20=من  2001و  2000نلاحظ ارتفاع الإنتاج بين سنتي -

 )الكميات( الزيادة الحقيقية- 

A oP oQ 1P 1Q 

1 20 1 40 

=201=40       Y2Y 

 وهذه الزيادة هي زيادة حقيقية في الإنتاج 402Y=الى   1Y 20=بمقدار 2001و 2000نلاحظ ارتفاع الإنتاج بين سنتي -

   (نقدية ية)ن والتطور والنمو     زيادة اسملا تعكس مستوى التحس   الزيادة التي تمس الأسعار 

  (زيادة حقيقة  )الزيادة التي تمس الكميات     تعبر عن مدى التطور الذي مس الاقتصاد 



  هي سنة الأساس )البداية (  2000سنة 

  هي سنة المقارنة  2001سنة 

  الأرقام القياسية   

 طريقة الأرقام النسبية : -1

 PkP ℅×100  = 1/2×100= 501P=0/طريقة الرقم القياس ي البسيط : -أ

 P1PƩ=1/nmP/0   100×متوسط الأسعار النسبية البسيطة: -ب

 : مثال عن حساب الارقام القياسية1-1الجدول 

  2001سنة  2000سنة 

 oP oQ 1P 1Q k=(p1/p0)*100P oQoP oQ1P 1Q 1P 1Q oP 

A 

B 

C 

D 

5 

8 

6 

7 

150 

200 

80 

60 

10 

8 

15 

20 

100 

220 

100 

90 

200℅ 

100℅ 

250℅ 

285.71℅ 

750 

1600 

1200 

1260 

1500 

1600 

1200 

1260 

 

1000 

1760 

1500 

1890 

 

500 

1760 

600 

630 

Ʃ 26  54   3250 5560 6150 3430 

 المصدر: من اعداد الباحث

5/10=100×℅020=kP 

=100×8/8℅=100kP 

100x15/6= 250%=mP 

 البسيطة :الطريقة التجميعية -2

×100 oPƩ/1PƩ=RP 

℅=54/26×100=207,69RP 

 ℅ 107,69أسعار سنة الأساس قد ارتفعت ب

207 ,69-100=107,69 

 100℅سنة الأساس دائما تكون oPوهذا بالنسبة لسنة الأساس 

 الأرقام القياسية المرجحة:-3

 laspayersمؤشر لاسبير:-أ



×100oQoPƩ/oQ1PƩ=LP 

= 5560/3250 ×100= 171,0790LP 

= 171,0790 LP  معناه هناك ارتفاع في كميات سنة الأساسoQ1بأسعار سنة المقارنةP  بالنسبة إلى كميات سنةoQ بأسعار

 oPسنة الأساس

 pPمؤشر باش -ب

×100)1 Q oPƩ/1Q 1PƩ(=pP 

℅=6150/3490×100= 146,21pP 

 FPمؤشر فيشر -ج

 100 √PL × Pp = FP 

 = 173,56℅   100 √176,21 × 171,07= FP       

  الحقيقيالناتج المحلي و  الاسمي المحليالناتج 

 

 : مثال عن حساب الناتج الاسمي والناتج الحقيقي1-2الجدول 

     2002 2001 2000)سنة الاساس(

oP oQ 1P 1Q 2P 2Q oQoP 1Q 1P 2Q 2P 1Q oP 

1 10 1 20 2 10 10 20 20 20 

2 15 2 30 3 15 30 60 45 60 

40 80 65 80 

 زيادة في الكميات زيادة في الاسعار زيادة في الكميات الاساسناتج سنة 

 

PIB(2000) = ƩPoQo= 40 

PIB(2001) = ƩP1 Q1= 80 

PIB(2002) = ƩP2 Q2= 65 

=80 1Q oPƩ   وحدة  40زيادة حقيقية قدرها 

=80  1P1QƩ زيادة كمية حقيقية لان الاسعار بقيت ثابتة 

=40  oP2QƩ سعرية اسمية لان الميات بقيت ثابتة زيادة 

 تعريف النمو الاقتصادي



هو ارتفاع نسبة القدرة على الإنتاج عند دولة ما، ويُقاس النمو بمقارنة إجماليّ الناتج القوميّ خلال السنة الحالية، مع 

النمو الاقتصاديّ، ومن أهمها إجماليّ الناتج القوميّ في السنة السابقة، وتوجد مجموعة من العوامل الرئيسيّة لزيادة 

 التقدم التكنولوجيّ، وزيادة رأس المال، وغيرها من العوامل الأخرى 

 حساب معدل النمو 

قانون حساب معدّل النمو الاقتصاديّ: هو الفرق بين الناتج المحليّ الإجماليّ الجديد والناتج المحليّ الإجماليّ القديم، 

 على الناتج المحليّ الإجمال
ً
؛ وهو اختصار  (GDP)يّ القديم، ويُرمز إلى الناتج المحليّ الإجماليّ بشكل عام برمزمقسوما

 :، ويُعبر عنه بالمعادلة الآتية (Gross Domestic Product)للمصطلح الإنجليزيّ 

g=( PIBréet
t+1 – PIBt

réel) / PIBréet
t)×100 

 من مثالنا السابق، يمكن حساب معدل النمو وفق:

G  2000
2001=(PIBR

2001 – PIBR
2000 /PIBR

2000) ×100  

     ℅40/40) ×100 =100  -)×100 =(80 oPoQƩ/ )oPoQƩ -oP1QƩG=(( 

      (%100قد ارتفع بالضعف) 2001و  2000اي ان الناتج المحلي بين سنتي 

G  2000
2002=)PIBR

2002 – PIBR
2000 /PIBR

2000 (×100  

=(ƩQ2 Po - ƩQoPo) /ƩQoPo ×100 =(40-40) ×100= 0  ℅ 

 (40=40لم يتغير)بقي كما هو  2002و 2000بمعنى ان الناتج المحلي بين سنتي 

 2000 2001 2002  

PIB NOMINAL oQoPƩ 1Q 1PƩ 2Q 2PƩ  اسعار السنة الجارية وكميات

 السنة الجارية

PIB REEL oPoQ oP1QƩ oP2 QƩ  اسعار سنة الاساس وكميات سنة

 المقارنة

 

 العلاقة بين الناتج المحلي الاسمي والناتج الحقيقي ومؤشر اسعار الاستهلاك

كتب كما ت الناتج المحلي الاسمي والناتج الحقيقي ومؤشر اسعار الاستهلاكمن خلال المعادلات السابقة، فان العلاقة بين 

 يلي:

)x1002001
R/PIB2001

NPIB (×100= oP1QƩ/ 1P1QƩ=pP 

 X100 =pP

𝑝𝑖𝑏(𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑙)

𝑝𝑖𝑏(𝑟é𝑒𝑙)
 

 2001لسنة   من خلال المثال السابق، استنتج الرقم القياس ي المرجح بسنة المقارنة باش مثال:



 لدينا:

PibN
2001 = 80 

PibR
2001 = 80 

Pp=
𝑝𝑖𝑏(𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑙)

𝑝𝑖𝑏(𝑟é𝑒𝑙)
 X100= 

80

80
 X100= 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 :الأول التمرين 

 لتكن لديك المعلومات التالية عن اقتصاد ما حيث:

 3000قيمة السلع و الخدمات الكلية هي 

 الناتج الوطني. إجمالي( من 1/6(.)1/3(.)1/6تمثل على التوالي ) الأرباحو مجموع الفوائد و مجموع  kالأجور مجموع 

 المطلوب:

 الفوائد و الارباححساب مجموع الاجور و  -1

 استنتاج قيمة مجموع الريوع  -2

 التمرين الثاني

 لتكن لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما بملايير الوحدات النقدية حيث:

 31.8الدخل الايجاري للافراد 

 287.3الاهتلاك 

 1596.4تعويضات الموظفين 

 1672.8الاستهلاكي الشخص ي  الإنفاق

 212.3 الإضافيةالمبيعات والضرائب 

 10.5 للأعمالالدفعات التحويلية 

 0.7-الحذرة  الإحصائيات

 395.3الاستثمار الداخلي الخام للقطاع الخاص 

 339.8صادرات السلع والخدمات 

 4.6 الأعمالصافي تعويضات الحكومة لقطاع 

 534.7مشتريات الحكومة من السلع والخدمات 

 316.5واردات من سلع وخدمات 

 179.8صافي الفوائد 

 130.6الدخل من الممتلكات 

 182.7اربح الشركات 

 المطلوب

 . حساب الناتج الوطني بطريقة الإنفاق1

 . ضع مخطط للدورة الاقتصادية مستعينا بالمعلومات السابقة2

 

 

 تمارين مقترحة
 



 : ثالثالتمرين ال

كما هو  2000و  1990و الكميات المنتجة منها خلال سنتي  Cو  A،Bليكن لدينا البيانات الآتية حول أسعار ثلاث سلع  

 موضح في الجدول الأتي :

 2000سنة  1990سنة  

0P 0Q 1P 1Q 

 A 2.8 100 3 90السلعة 

 B 3.5 130 3.2 150السلعة 

 C 8.25 250 9 240السلعة 

 احسب الأرقام القياسية للأسعار التالية : -1

 الرقم القياس ي البسيط -أ

 الأسعار النسبية البسيطةمتوسط  -ب

 الرقم القياس ي التجميعي البسيط للأسعار -ت

 (LASPEYERS)مؤشر لاسبير  LPالرقم القياس ي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس  -ث

 (PEACHE) مؤشر باش PPالرقم القياس ي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة المقارنة  -ج

 ( FISHERمؤشر فيشر  ) FPالرقم القياس ي الأمثل للأسعار -ح

 احسب الناتج المحلي الاسمي والناتج المحلي الحقيقي لكل سنة                                                        -2

        1990pib nominal، 1990pib réel ،2000pib nominal،2000pib réel  

 (،فسّر هذه النتيجة2000حلي الحقيقي)(  /  الناتج الم2000احسب النسبة:  الناتج المحلي الاسمي) -3

 2000و  1990احسب معدّل النمو الحقيقي للناتج المحلي  بين سنتي  -4

 التمرين الرابع :

و  1978 و عام 1975بين سنتي  142.9الى  100إذا كانت الأرقام القياسية لأسعار المستهلك قد ارتفعت في الجزائر من 

 22994مليون دولار أمريكي و  12833كانت تقديرات الناتج المحلي الإجمالي بالأسعار الجارية في هاتين السنتين هو 

 مليون دولار أمريكي على التوالي.

 (1995بالأسعار الثابتة )أسعار سنة  1978احسب إجمالي الناتج المحلي لسنة  -

    : خامسالتمرين ال

 لديك المعلومات التالية حول استعمالات الناتج الداخلي الخام  في سنة لاقتصاد افتراض ي :  

،  32200000ون، استثمار المؤسسات =  33500000ون، إنفاق الحكومة =  28000000استهلاك العائلات = 

 ون  2300000ون ، الواردات =  4400000الصادرات = 



 الناتج الداخلي الاسمي لهذا الاقتصاد ؟  احسب -1

 ؟  0.95ثم مؤشر الأسعار =   -  1.05مؤشر الأسعار =   -احسب الناتج الداخلي الحقيقي له  إذا كان :   -2

ون بينما حول  2500000إذا علمت أن المواطنين الأصليين المقيمين في الخارج حولوا إلى بلدهم هذا ما قيمته  -3

ون ، ماهي قيمة الناتج الوطني ؟ و ما هي قيمة الناتج  2000000انب المقيمين في الداخل ما قيمته المواطنون الأج

 ون؟ 1500000الوطني الصافي إذا علمت أيضا أن قيمة الاهتلاك هي 

 التمرين السادس:

 و الكميات المباعة منها: A-B-Cلتكن لدينا البيانات التالية حول أسعار البضائع 

 2010 سنة 2000سنة  

 الكمية السعر الكمية السعر

 A 0.6 10000 0.55 15000البضاعة 

 B 0.81 40000 0.97 35000البضاعة 

 C 0.45 60000 0.63 55000البضاعة 

 

 خلال الفترتين ثم احسب معدّل النمو الإجمالي ؟ Bاحسب معدل النمو للسلعة   1

 احسب معدل النمو خلال الفترة المعطاة ثم فسره -2

دون  2010،ماذا يمثل؟ استنتج قيمة الناتج الاسمي لسنة  Ppاحسب مؤشر الأسعار المرجّح بسنة المقارنة باش  3-

 اعادة الح


